

2000年7月30日

耶穌與拿但業的對話

約翰福音 1:43-51

(一) 在約翰福音八次耶穌與個別或與一些人的對談

在約翰福音記載耶穌所行的八個神蹟，耶穌所說的七個自喻比喻，與及耶穌八次與個別或與一些人對談，都是約翰福音這卷書獨特的地方。八個神蹟與及七個自喻比喻已經說過，那耶穌的八次對談記載在那裏？

- (1) 約 1:35-51 今天的經文，若從 35 節看起，看到耶穌對彼得的一句話。
- (2) 約 3:1-21 尼哥底母
- (3) 約 4:6-26 敘加井旁婦人
- (4) 約 9:35-41 生來瞎眼的人
- (5) 約 11 章馬大和馬利亞
- (6) 約 13-16 章十一個門徒
- (7) 約 20:1-18 抹大利的馬利亞
- (8) 約 21:15-23 彼得

(二) 八個對話，八次接見，皆見使人的改變。

- (1) 拿但業...解惑
- (2) 尼哥底母...重生
- (3) 敘加婦人...不渴
- (4) 生來瞎眼的...能見
- (5) 馬大，馬利亞...見復活
- (6) 門徒們...得安慰
- (7) 抹大拉馬利亞...驚喜
- (8) 彼得...復興

不會按每次講了，因有些也曾在講神蹟時，講自喻比喻時講過一些，只是重點不同而已！上述八個對話的改變，帶出兩節經文讓我們思想。

約 1:12「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女。」

約 20:31「但記這些事，要你們信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫你們信了祂，就可以因祂的名得生命。」

八個對話中，看到的改變就是，他們信耶穌是基督，是神的兒子，並且因信祂成為神的兒女，且經歷到作神的兒女所得的東西，並將來可得的應許。

(三) 基督，彌賽亞，神的兒子，以色列的王，摩西在律法上所寫的和眾先知所記的一位，是指著誰？是指著耶穌。

猶太人是等待著一位彌賽亞要來，拯救他們。彌賽亞是受膏者，誰要受膏，是君王，先知和祭司。他們等待著要來的是那位君王，成為他們民族的救星。彌賽亞是希伯來文。希臘文與之同一字是基督，所以基督亦是受膏者。神的兒子與以色列的王可以說是基督的別名。

稱耶穌為基督，稱耶穌為神的兒子的經文。在新約的經文裏許多時均見到，如太 16:15-16「耶穌問，人說我是誰？西門彼得回答說，祢是基督，是永生神的兒子。」然而，稱基督為以色列王的則比較少，只有三數處。如約 12:13 主耶穌騎驢進京「...奉主名來的以色列王，是應當稱頌的。」太 27:42 耶穌正被掛在十字架上，人譏諷說「他救了別人，不能救自己，他是以色列的王，現在可以從十字架上下來，我們就信祂。」

馬可福音 15:32 也是在耶穌在十架上，人對祂說是以色列的王。那律法和先知所寫所記的那位，是直指彌賽亞的專有描述。

(四) 拿但業是誰？

拿但業是腓力帶他去見耶穌的人。後來成為耶穌十二門徒之一。

拿但業這名字除在約翰福音，在其他三福音書裏並沒有出現過，而在約翰福音則沒有出現一個耶穌門徒的名字，就是巴多羅買。在馬太福音 10:3 與馬可福音 3:18 的耶穌門徒名單中，腓力與巴多羅買都在一起，而在約翰福音腓力則與拿但業在一起，故多公認，拿但業有其第二個名字，就是巴多羅買。拿但業與巴多羅買同是一個人，是大多數所公認的。

他是在迦拿城長大的，是耶穌行頭一個神蹟的地方。有人說，拿但業是新郎。拿但業在此之前，應該對耶穌不大認識。

(五) 耶穌與拿但業的對話中，看拿但業的改變

拿撒勒還能出甚麼好的麼？小鎮如何有好東西出來。

約 1:45-50「腓力找 拿但業、對他說、摩西在律法上所寫的、和眾先知所記的那一位、我們遇見了、就是約瑟的兒子拿撒勒人耶穌。拿但業對他說、拿撒勒還能出甚麼好的麼。腓力說、你來看。耶穌看見拿但業來、就指 他說、看哪、這是個真以色列人、他心裏是沒有詭詐的。拿但業對耶穌說、你從那裏知道我呢。耶穌回答說、腓力還沒有招呼你、你在無花果樹底下、我就看見你了。拿但業說、拉比、你是 神的兒子、你是以色列的王。耶穌對他說、因為我說在無花果樹底下看見你、你就信麼。你將要看見比這更大的事。」

前後的改變

從「拿撒勒還能出甚麼好東西？」的態度，轉而認定「祢是神的兒子」，「祢是以色列的王」，「祢是基督」，「祢是彌賽亞」。

能有所改變的關鍵

認識耶穌的無所不知，與無所不在。

約 1:47-48「耶穌看見拿但業來，就指著他，說，看哪！這是真以色列人，他心裏是沒有詭詐的。拿但業對耶穌說，你從那裏知道我呢，耶穌回答說，腓力還沒有招呼你，你在無花果樹底下，我就看見你了。」

在猶太人的習慣，敬虔人多在無花果樹下默想靈修，因為無花果樹葉多濃蔭，也象徵著平安，而拿但業正在祈禱希望神所揀選的彌賽亞早日來到。也可能想及舊約中的雅各，引出耶穌的答話。這位耶穌，不但知道他所想，並知道他所做的，也知道他在那裏做。這樣的回答，不能不使拿但業馬上說，「你是神的兒子」。

(六) 耶穌讓拿但業看見更大的事

拿但業認耶穌為神的兒子，為彌賽亞後，耶穌給他應許，讓他看到更大的事。

約 1:50「耶穌對他說，因為我說在無花果樹底下看見你，你就信麼，你將要看見比這更大的事。」

結果是，後來拿但業跟從了耶穌，看到耶穌的無所不能，若拿但業真的是水變酒婚宴的新郎，那更令拿但業感動，因為是耶穌作在他身上的事。

在你的信仰裏，你認定耶穌是無所不知，無所不在，無所不能麼，若然如此，有否改變你的信仰生活，消極不輕易犯罪，積極與活在主裏面，並為主而活，「我是葡萄樹，你們是枝子，常在我裏面的，我也常在他裏面。」(約 15:5)

結果，拿但業改變後，以甚麼回應他對耶穌的信？雖然，在聖經除了在這裏記載拿但業外，並再無其他地方記載他，也沒有引用他所講的話。但是他成了耶穌的一個門徒，終生事奉主，相傳他後來是殉道而死的。有描述他是活生生給人剝皮而死。有說，他到了印度傳道，被人釘在十字架而死。

(七) 耶穌也要我們看到祂要為我們做的事

約 1:51「又說，我實實在在的告訴你們，你們將要看見天開了，神的使者上去下來在人子身上。」

創 28:12「夢見一個梯子，立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來。」雅各，未改名時詭詐，後來，改了名字是以色列(創 32:27-28)。

很可能拿但業在無花果樹下，默想著有關類似的事，耶穌一語道破，到約 1:51，天開了，比喻說法，心靈的眼睛開了，看到天開了的屬天事，看到祂為人所作的事。祂已道成肉身，將要成為人的中保，成為救主，使我們有所轉機。未信的，有否想及要信祂。已信的，耶穌已作了中保，要再想遠一點，在耶穌再回來時，千禧年時的景象也是如此。這是我們的盼望。